
Урок русского языка во 2 – классе.

Учитель:  Макеева Елена Михайловна

Учебник В. П. Канакина, В. Г. Горецкий. «Русский язык» часть 2. Москва. Просвещение, 2012.

Тип урока: урок открытия новых знаний.

Тема: Единственное и множественное число имен прилагательных.

 Цель: формировать умение распознавать  прилагательные в единственном и во множественном числе.

 Планируемые результаты: предметные и метапредметные (УУД), на формирование которых направлена  работа на данном уроке.

 Предметные: 1) формировать знания учащихся об изменении имен прилагательных по числам;

                      2) определять  число имен прилагательных;

                     3) Развивать умение осознанно употреблять прилагательные в единственном и множественном числе;


4) способность контролировать  свои действия, проверять сказанное и написанное.

Метапредметные (УУД)

  Познавательные: общеучебные (умение сравнивать) устанавливать аналогии, обобщать, учить выделять существенные                                                                       

                            признаки прилагательного.

Регулятивные: способность принимать и сохранять учебную задачу, планирование: контролировать и оценивать свои

                      действия; оценка: адекватно воспринимать оценку как учителя, так и учеников в роли контролеров.  

  Коммуникативные: 1) учитывать разные мнения, умение сотрудничать;

                                 2) уметь формулировать собственное мнение и позицию;

                                 3) строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи.

Личностные: 1) развитие навыков сотрудничества со сверстниками при работе в паре.

                     2) развитие самостоятельности;

                     3) развивать внимание, восприятие, умение наблюдать и делать выводы.

Ход урока.

	Этап урока
	время
	Деятельность учителя.
	Деятельность учащихся
	Планируемые результаты
	слайд

	 1.Организационный

момент

Минутка чистописания

Словарная работа


	3мин.

4 мин.

5 мин
	Психологический настрой

Я рада видеть вас всех в классе. Давайте подарим друг другу хорошее настроение. Я улыбаюсь вам, вы улыбнитесь мне и соседу по парте. Что мы видим? Сегодня мы продолжаем путешествовать по стране Морфология И город наш называется имя прилагательное.Откройте тетради, запишите число, классная работа.

Сегодня на минутке чистописания дежурная буква Оо. Дать характеристику этому звуку. Посмотрите внимательно на доску.
Совшешуоблакодагщвтёплаяжл

Аувручейьполнепвкмлатравалп

Какие слова зашифрованы?

Первое слово какое?

Облако - это словарное слово.  Кто скажет, что обозначает слово облако? Давайте послушаем профессора.
(Фрагмент из урока) Открываем словарики записываем слово. 

Проводим

- Ребята, много дней мы с вами путешествуем по стране Морфология. Кто мне скажет, что изучают в этой стране? С какими частями речи мы с вами знакомы? 

Кто мне скажет, что такое глагол?

Кто мне скажет, что такое имя существительное?

Ну и на прошлом занятии мы познакомились с Вами с именем прилагательным. Что же эта за часть речи?  Кто ответит?

  - Что вы знаете об именах прилагательных? 

- Какие признаки могут обозначать? 

- Приведите примеры: по величине, по форме, по запаху, вкусу, цвету, материалу.

- С какой частью речи связаны имена прилагательные? 


	Учащиеся дарят друг другу свои улыбки.

Настраиваются на работу.

Оцените свою работу и соседа.
Облако

теплая

ручей

трава

В ней изучают части речи.

Имя существительное, Глагол, 

Имя прилагательное.

Один ребенок отвечает устно, а другой на доске составляет  Кластер

Дети работают по одному у доски.

2 чел работают на обратной стороне доски:

1.Подчеркнуть волнистой линией имена прилагательные.

Светит, снег, белый, тает, сосульки, длинный, сочные.

2. соединить линиями прилагательные, противоположные по значению.

белый        высокий

сладкий      черный

низкий       тяжелый

лёгкий       горький
	Регулятивные 

(проверка контролеров  оценивание результатов товарищей)


	.



	Самостоятельная работа с самопроверкой по этанолу.

Цель: выявить пробелы в знаниях и способы их устранения.

Включение в систему знаний и повторение.

Цель: систематизировать знания по изученной теме.

Рефлексия.

Цель: умение применять свои знания на практике;

Развитие знаний и умений в самостоятельной деятельности.

Итог урока.


	· 5 мин.

· 5 мин

· 2 мин.

· 6мин.

· 3мин.

· 2мин.
	-Что требует профессор,  комментируем про себя.

-Поставим ударение.- Прочитай слово, выделяя ударный слог.

-Сколько слогов в данном слове?

· Сколько букв?

· Сколько звуков?

· Сколько гласных, согласных звуков?

· - Дать характеристику данному слову (какая ч. речи, род, число).

· - Образуй от данного слова множественное число.
·  - Какое их этих слов проверочное, а какое проверяемое?

· - Подбери родственные слова (облако, облачко, облачность, безоблачное).

	Отвечают на вопросы

облако
3 слога

6 букв

6 звуков

3 гласных, 3 согласных

Облако – имя существительное, средний род ед.ч.

(облако – облака).
Облако – проверочное слово
Облака -проверяемое
Выполняют упражнение по заданию , обмениваются тетрадями, проверяют друг у друга, оценивают

свою работу с помощью светофора.

Выполняют задание покарточке. (Сильные ребята дополнительно в первом предложении подчеркивают главные члены).

Работа в паре

Одна пара работает у доски, доказывает, почему так сделали.

Самооценка результата.

(по светофору)

С именем существительным.

по имени сущ –ному.

Они делают нашу речь точной, яркой, выразительной.

Учащиеся оценивают свою работу на уроке.. (светофориками)
	Регулятивные: способность принимать и сохранять учебную задачу, планирование: контролировать и оценивать свои

                      действия; оценка: адекватно воспринимать оценку как учителя, так и учеников в роли контролеров.  

Личностные.

развитие навыков сотрудничества со сверстниками при работе в паре.

развитие самостоятельности;


	Слайд 9 .

Слайд

10.

Слайд

11.

Слайд 12.

Слайд 13-14

Слайд 15.

Слайд 16- 17

	2.Актуализация знаний.

Цель: подготовить мышление учащихся к последующим шагам учебной деятельности.
3.Постановка проблемы.

	3мин
5 мин.

5 мин

2 мин.

6мин.

3мин.

2мин.
	Ребята, еще раз посмотрите на эти слова.

 - Дети, какое слово лишнее и почему?

Определите число имен существительных.
А теперь попробуйте определить число имени прилагательного.

Почему не можем?

-Потому что не знаем

-Значит цель нашего урока: научиться определять…….

И тема нашего сегодняшнего урока:…….

 - Давайте вспомним, что мы знаем об имени прилагательном?


	Облако

теплая

ручей

трава

Единственное и множественное число имен прилагательных.


[image: image1.emf]имя 

прилагательное

часть речи

какой?

какая?

какое?

какие?

для описания и 

уточнения имен 

существительных

признаки 

предметов

служит


Выполняют упражнение по заданию , обмениваются тетрадями, проверяют друг у друга, оценивают

свою работу с помощью светофора.

Выполняют задание покарточке. (Сильные ребята дополнительно в первом предложении подчеркивают главные члены). 

 Работа в паре

Одна пара работает у доски, доказывает, почему так сделали.

Самооценка результата.

(по светофору)

 С именем существительным.

по имени сущ –ному.

Они делают нашу речь точной, яркой, выразительной.

Учащиеся оценивают свою работу на уроке.. (светофориками)
	Предметные
формировать знания учащихся об изменении имен прилагательных по числам;

  Познавательные: общеучебные (умение сравнивать) устанавливать аналогии, обобщать, учить выделять существенные                                                                                                признаки прилагательного.


	Слайд 9 .

Слайд

10.

Слайд

11.

Слайд 12.

Слайд 13-14

Слайд 15.

Слайд 16- 17

	4.  Построение проекта выхода из затруднения. Реализация построенного проекта 


	10мин
5 мин.

5 мин

2 мин.

6мин.

3мин.

2мин.
	 - Какие признаки могут обозначать? 

- Приведите примеры: по величине, по форме, по запаху, вкусу, цвету, материалу.

- С какой частью речи связаны имена прилагательные? 

Теперь вернёмся к нашим словам. Определим число имен  существительных.

   Ед.ч.    Ручей
      Ед.ч.   Трава
   Ед.ч.    Облако
Подберите по одному прилагательному к данным существительным.

Напомните мне, почему они называются прилагательными?


	Признаки по величине, форме, запаху, вкусу, цвету, материалу.
С именем существительным.
  Сущ.                    Прил.

   Ед.ч.

Ручей  (какой?)  звонкий

      Ед.ч.

Трава  (какая?)  зелёная

   Ед.ч.

Облако  (какое?) белое

Выполняют упражнение по заданию , обмениваются тетрадями, проверяют друг у друга, оценивают

свою работу с помощью светофора.

Выполняют задание покарточке. (Сильные ребята дополнительно в первом предложении подчеркивают главные члены). 

 Работа в паре

Одна пара работает у доски, доказывает, почему так сделали.

Самооценка результата.

(по светофору)

 С именем существительным.

по имени сущ –ному.

Они делают нашу речь точной, яркой, выразительной.

Учащиеся оценивают свою работу на уроке.. (светофориками)
	Коммуникативные
 уметь формулировать собственное мнение и позицию;


	Слайд 9 .

Слайд

10.

Слайд

11.

Слайд 12.

Слайд 13-14

Слайд 15.

Слайд 16- 17

	
	5 мин.

5 мин

2 мин.

6мин.

3мин.

2мин.
	Существительное «ручей» стоит в ед.ч., прилагательное «звонкий» относится к сущ. «ручей» и обозначает признак этого одного предмета.

Как вы думаете в каком числе стоит имя прилагательное?
А на какой вопрос  оно отвечает?

Делаем вывод:

Давайте посмотрим, может быть ещё есть вопросы, на которые отвечают прилагательные в ед. ч.?

«Трава» и «облако» по аналогии.
Ребята, поставьте существительные во мн.ч.


	- В ед.ч.

-Какой?
Прилагательное в ед.ч. обозначает признак одного предмета и отвечает на вопрос 

Какой?

Какая?

Какое?

Составление кластера

Ед.ч.                  мн.ч.

Ручей  - ручьи

Трава -  травы

Облако  -  облака


	     Предметные
определять  число имен прилагательных;


	Слайд 9 .

Слайд

10.

Слайд

11.

Слайд 12.

Слайд 13-14

Слайд 15.

Слайд 16- 17

	5. Физминутка
	3 мин


	Подставим к ним те же прилагательные.
Существительное «ручьи» стоят во мн.ч., т.е обозначает много или несколько предметов, прилагательное «звонкие» относится к сущ. «ручьи» и обозначает признак многих или нескольких предметов.

Как вы думаете, в каком числе стоит имя прилагательное?

На какой вопрос отвечает имя прилагательное во мн.ч.?

 Давайте обобщим всё, что мы сегодня узнали нового.

Проверим, правильный ли вывод мы сделали?

 Открываем учебники , читаем правило.

(учебник стр. 92)

Имя существительное – прыжок и хлопок вверху, имя прилагательное – ножницы, глагол- присесть.( карандаш, маленький, веселый, гуляли, пела, птицы, звонкий,  ит.д.)
	Ручьи  (какие?)  звонкие

Травы  (какие?) зелёные

Облака (какие?) белые

-Во множественном.

Какие?

Прилагательное

Ед.ч                      мн.ч  признак одного                 признак   

нескольких                       предмета                                 предметов

какой?                      

какая?                  какие?                     

какое?


	Коммуникативные
строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи.

Предметные

Развивать умение осознанно употреблять прилагательные в единственном и множественном числе;


	Слайд 9 .

Слайд

10.

Слайд

11.

Слайд 12.

Слайд 13-14

Слайд 15.

Слайд 16- 17

	6. Первичное закрепление во внешней речи
7.Первичная проверка понимания. 


	5мин
5мин
5 мин.

5 мин

2 мин.

6мин.

3мин.

2мин.
	Работа по учебнику с. 92 упр.158.  Сейчас я предлагаю вам поработать в парах и заполнить вместе таблицу.

- Какая часть слова указывает на то, что число имени прилагательного изменилось?

Укажите над именами прилагательными и существительными их число.
Вывод: Как определить число имен прилагательных? Составление алгоритма:

- Где можно применить полученные знания? 
Следующее задание на партах (карточки).

Как вам удобно работать с этим заданием. Работа в парах.  

А поможет вам алгоритм.
Как определить, в каком числе нам нужно употребить имя прилагательное? 
- От какой части речи это зависит? 

- Вставьте пропущенное имя прилагательное ГОЛУБОЙ в предложения. 


	1. Определи число существительного.

2. Поставь вопрос к прилагательному.

3. Определи число прилагательного.

______ месяц март.   _______  небо, снега _______.  На снегах тени - как синие молнии.  ______ даль,_______ льды.  ______ на снегу следы. _______ перелески, _______ канавы. Первые _______ лужи и последние ________ сосульки. А на горизонте синяя полоска далёкого неба. Весь мир ______! (Н.Сладков) 


	     Личностные
 развитие навыков сотрудничества со сверстниками при работе в паре.
Предметные
способность контролировать  свои действия, проверять сказанное и написанное.


	Слайд 9 .

Слайд

10.

Слайд

11.

Слайд 12.

Слайд 13-14

Слайд 15.

Слайд 16- 17

	8. Первичное  закрепление.


	7 мин
	Почему автор назвал март голубым? В каком предложении выражена главная мысль.

- Как вы определили в каком числе нужно употребить прилагательное голубой в данном тексте?

Проверка по образцу в учебнике. Учебник стр.93, упр. 159. Какое умозаключение сделаем?

Найди существительные. Определи число существительных. Соедини существительное с прилагательным. Какие словосочетания у вас получились?(самостоятельная работа) 

Запишите словосочетания самостоятельно. 

- Какое словосочетание употреблено в переносном значении? (золотые руки). Придумайте предложение с ним.  Подчеркнем имя прилагательное волнистой линией.
Найди ошибки. Исправлять можно только имена прилагательные. Определи число имён прилагательных.


	Имена прилагательные употребляются в том же числе, что и имена существительные, с которыми они связаны по смыслу. 

красная             руки 

золотое              горы 

высокий            кольцо 

красные            человек 

золотые            лента 

высокие            шары 
У моей бабушки золотые руки.

Слабая морозы ,сладкое ягода , сильный ветры, лесной озеро, молодая дедушка


	Личностные

развитие самостоятельности;


	Слайд 9 .

Слайд

10.

Слайд

11.

Слайд 12.

Слайд 13-14

Слайд 15.

Слайд 16- 17

	9.Рефлексия.


	5 мин
	Я  предлагаю ответить на 7 вопросов. Оценка : на 5 – без ошибок,4- 1-2 ошибки, 3-более 3 ошибок.
	1. Имя прилагательное обозначает: 
а) предмет; 
б) признак предмета; 
в)действие предмета; 
2. Имя прилагательное связано по смыслу: 
а) с прилагательным; 
б) с глаголом; 
в) с существительным; 
3. Имя прилагательное отвечает на вопросы: 
а) что делает? что сделает?; 
б)  какой?, какая?, какое?, какие? 
в) кто? что? 
4. Имена прилагательные: 
а) не изменяются по числам; 
б) изменяются по числам; 
в) никак не изменяются.

5. В каком числе употреблено прилагательное  молодые?

а) в единственном;

б) во множественном.


	
	Слайд 9 .

Слайд

10.

Слайд

11.

Слайд 12.

Слайд 13-14

Слайд 15.

Слайд 16- 17

	
	
	Посмотрите на свой результат.

Заканчивается наш урок. Вы получили новые знания.

Сегодня на уроке я научился определять……..Имена прилагательные бывают………Прилагательные в ед.ч. обозначают……..Прилагательные во мн.ч. обозначают……..

Прилагательные в ед.ч. отвечают на вопросы………

Прилагательные во мн.ч. отвечают на вопросы………Мне было трудно……Самым интересным было ………


	6. В каком роде  употреблено прилагательное милая?

а) среднем;

б) мужском;

в) женском.

7. На какой вопрос отвечают прилагательные во множественном числе?

а)какая?

б)какие?

в)какой?


	
	Слайд 9 .

Слайд

10.

Слайд

11.

Слайд 12.

Слайд 13-14

Слайд 15.

Слайд 16- 17



имя прилагательное



часть речи







отвечает 

на вопросы

какой?

какая?

какое?

какие?

для описания и уточнения имен существительных

признаки предметов

служит

обозначает












